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Проблематика	 інноваційних	 змін	 поступово	
входить	 у	 сферу	 наукових	 інтересів.	 Упродовж	
останніх	десятиліть	відбулося	виокремлення	та-
кої	 науки,	 як	 інноватика,	 а	 саме	 поняття	 “інно-
вація”	стало	досить	поширеним,	незважаючи	на	
те,	 що	 в	 науковій	 літературі	 давно	 успішно	 ви-
користовується	низка	близьких	за	своїм	змістом	
понять	(йдеться	передусім	про	такі	поняття,	як	
“новина”,	 “вдосконалення”,	 “модернізація”,	 “оп-
тимізація”,	 “реформа”).	 Цей	 факт	 свідчить	 про	
те,	що	поняття	“інновація”	має	свій	специфічний	
зміст,	а	тому	його	використання	дає	можливість	
точніше	 описувати	 соціальні	 зміни.	 Водночас	
зміст	 цього	 поняття	 продовжує	 залишатися	 не-
однозначним,	 а	 тому	 кожний	 учений,	 виходячи	
з	власних	задач,	схильний	вкладати	у	нього	своє	
значення.

Поняття	 “інновація”	 вперше	 з’явилося	 в	 нау-
кових	 дослідженнях	 культурологів	 ще	 у	 XIX	 ст.	
Його	 використовували	 для	 позначення	 процесу	
привнесення	 якихось	 цінностей	 однієї	 культури	
(зазвичай	європейської)	в	іншу	(азіатську,	афри-
канську)	[8].	До	широкого	вжитку	термін	“іннова-
ція”	увійшов	у	40-х	роках	XX	ст.,	виражаючи	одну	
з	 найважливіших	 рис	 прояву	 науково-технічної	
революції.	

Вважається,	що	вперше	проблематику	іннова-
цій	як	особливих	змін	розробляв	економіст	 і	фі-
лософ	Й.	Шумпетер,	який	виокремив	п’ять	різно-
видів	змін	[11]:	

1)	 використовування	 нової	 техніки,	 техноло-
гій;	

2)	упровадження	продукції	з	новими	якісними	
характеристиками;	

3)	використовування	нової	сировини;	
4)	зміни	в	матеріально-технічному	забезпечен-

ні	виробництва	та	його	організації;	
5)	поява	нових	ринків	для	збуту	виготовленої	

продукції.
На	наш	погляд,	тут	можна	виокремити	два	ос-

новні	 підходи	 до	 розуміння	 сутності	 інновацій.	
Перший	з	них	ґрунтується	на	тому,	що	якісь	про-
цеси,	явища,	діяльність	належать	до	числа	нових,	
а	саме	поняття	“інновація”	—	це	просто	синонім	
таких	слів,	як	“новинка”,	“новина”	і	т.	ін.	Підста-
вою	для	подібного	тлумачення	може	бути	те,	що	
саме	слово	“інновація”	у	перекладі	з	англійської	
(innovation)	означає	“нововведення”.	Наприклад,	
Оксфордський	тлумачний	словник	визначає	його	
таким	чином:	“Інновація	—	щось	нове,	привнесе-
не	в	обіг”	[12,	509].	Такий	підхід	до	розуміння	ін-
новацій	 особливо	 характерний	 для	 економічних	
наук.	 Його	 можна	 назвати	 описовим,	 оскільки,	
ототожнюючи	 поняття	 “інновація”,	 “новинка”,	
“новина”	та	 їм	подібні,	цей	підхід	не	відображає	
сутнісний,	 значущий,	 функціональний	 бік	 інно-
вацій.	

Описовий	 підхід	 до	 розуміння	 інновацій	
поділяє	 низка	 авторів.	 Так,	 В.	 Томпсонс	 визна-
чає	 інновації	 як	 процес	 створення,	 ухвалення	 і	
впровадження	 нових	 ідей,	 продуктів,	 процесів	 і	
послуг	[6,	132].	У	праці	колективу	авторів	“Про-
фесійна	 педагогіка”	 дано	 наступне	 визначення	
цієї	 категорії:	 “Інновації	—	 це	 комплексний	 про-
цес	 створення,	 поширення	 і	 використовування	
нового	 практичного	 засобу	 (нововведення)	 у	 га-
лузі	техніки,	технології,	педагогіки,	наукових	до-
сліджень”	[9,	497].	
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Деякі	автори,	характеризуючи	інновації	в	ос-
віті,	також	ототожнюють	їх	з	новинками,	які	при-
вносяться	у	цю	сферу.	Наприклад,	Л.	Даниленко	
вважає,	 що	 освітня	 інновація	—	 це	 “нововведен-
ня	 в	 освітньому	 процесі	 (мета,	 зміст,	 принципи,	
структура,	 форми,	 методи,	 засоби,	 технології	
навчання,	виховання	і	управління),	ядром	якого	
є	нова	освітня	ідея,	шляхом	реалізації	—	експери-
ментальна	діяльність,	носієм	—	творча	особа”	[2,	
6].	А.	Іванов	розуміє	 інновації	в	освіті	як	спосіб	
свідомого	 заперечення	 старого,	 припинення	
інерції	 у	 сфері	 освіти,	 як	 творчу	 розробку,	 кон-
цептуалізацію	 і	 конструктивне	 втілення	 певних	
елементів	 нового	 [3].	 А.	 Савельєв	 відзначає,	 що	
інноваційна	освіта	ґрунтується	передусім	на	но-
вих	знаннях	[10].

Ми	 вважаємо	 конструктивним	 інший	 під-
хід	до	розуміння	інновацій,	який	умовно	можна	
охарактеризувати	 як	 змістовний.	 Він	 пов’язує	
інновації	 насамперед	 з	 конкретною	 соціальною	
зміною.	 Цей	 підхід	 досліджують	 такі	 науковці,	
як	 Б.	 Санто,	 А.	 Пригожин,	 Л.	 Косалс,	 С.	 Ільєн-
кова	та	ін.	З	нашої	точки	зору,	він	виявляє	функ-
ціональний,	сутнісний	бік	інновацій,	тлумачучи	
інновацію	не	тільки	як	абсолютно	нову	змінну,	а	
таку	змінну,	цілеспрямоване	впровадження	якої	
змінює	конкретне	соціальне	середовище.	Таким	
чином,	 розкривається	 змістовна	 значущість	 ін-
новацій,	 які	 є	 чинниками	 соціальних	 змін:	 ін-
новацією	 може	 бути	 лише	 те,	 що	 приводить	 до	
соціально	значущої	зміни	в	середовищі	впровад-
ження;	 при	 цьому	 інновація	 не	 обов’язково	 має	
бути	чимось	принципово	новим,	хоча,	як	прави-
ло,	і	є	таким.	

Л.	Косалс	зводить	інновацію	до	використову-
вання	 якогось	 нового	 (для	 конкретної	 організа-
ції)	продукту,	технології,	проте	визнає	і	той	факт,	
що	сутністю	інновації	є	цільова	зміна,	спрямована	
на	 вдосконалення	 [5].	 В.	 Ващенко	 відзначає,	 що	
інновація	—	“це	дія	(або	результат	дії),	спрямова-
на	на	задоволення	нової	потреби	(або	пропозиція	
нового	шляху	задоволення	старої),	що	ґрунтуєть-
ся	на	використовуванні	нових	знань	(нове	вико-
ристовування	 знань)”	 [1,	 23].	 Воднораз	 основна	
мета	 такої	 дії,	 на	 думку	 В.	 Ващенко,	 полягає	 у	
здійсненні	конкретних	соціальних	змін,	передусім	
в	усуненні	наслідків	деструктивних	процесів	[1].	
Н.	Лапін	 описує	 інновації	 так:	 “Інновація	—	 це	
комплексний	процес	створення,	поширення	і	ви-
користовування	 нового	 практичного	 засобу	 (но-
вини)	 для	 нової	 (або	 для	 кращого	 задоволення	
вже	 відомої)	 суспільної	 потреби;	 одночасно	 це	
процес	пов’язаних	з	цією	новиною	змін	у	тій	со-

ціальній	 і	 речовинній	 сфері,	 в	 якій	 відбувається	
його	життєвий	цикл”.	

Таким	чином,	 з	погляду	змістовного	підходу	
до	 розуміння	 інновацій,	 новизна	 є	 лише	 чин-
ником	 інноваційності	 (це	 одна	 з	 найістотніших	
відмінностей	змістовного	підходу	від	описового:	
для	останнього	достатньою	є	вже	сама	наявність	
деякої	 новизни).	 Новина	 стає	 інновацією	 лише	
в	той	момент,	коли	починає	поширюватись	з	ме-
тою	здійснення	соціальних	змін	у	певному	сере-
довищі	впровадження.	Зазначимо,	що,	на	відміну	
від	 описового	 підходу	 до	 розуміння	 інновацій,	
для	 змістовного	 підходу	 ключове	 значення	 має	
не	стільки	сама	інновація,	її	природа,	скільки	ре-
зультативність	 її	введення	в	конкретне	соціаль-
не	 середовище,	 її	 необхідність	 для	 розвитку	 і	
вдосконалення	цього	середовища.

Наприклад,	 Б.	 Санто	 визначає	 інновації	 як	
специфічний	 техніко-економічний	 цикл,	 в	 яко-
му	 використовування	 результатів	 сфери	 розро-
бок	 і	 досліджень	 викликає	 технічні,	 економічні	
зміни,	що	надають	зворотну	дію	на	життєдіяль-
ність	цієї	сфери	[4].	С.	Ільєнкова	вказує	на	те,	що	
головним	змістом	інновацій	є	зміни,	а	відповід-
на	 функція	 зміни	 є	 основною	 для	 інноваційної	
діяльності	 [4].	 А.	 Пригожин	 пов’язує	 інновації	
з	 цілеспрямованою	 зміною,	 яка	 вносить	 в	 сере-
довище	 впровадження	 нові	 відносно	 стабільні	
елементи	[8,	29].	Зазначимо,	що	подібне	розумін-
ня	 інновацій	 відображено	 в	 українському	 зако-
нодавстві,	 зокрема	 в	 “Положенні	 про	 порядок	
здійснення	інноваційної	освітньої	діяльності”,	за	
яким	освітні	інновації	—	це	створені	вперше	або	
вдосконалені	 освітні,	 дидактичні,	 виховні,	 уп-
равлінські	системи	та	їх	компоненти,	призначені	
для	 досягнення	 істотного	 поліпшення	 резуль-
татів	освітньої	діяльності	[7].

Ухвалення	 змістовного	 підходу	 дає	 нам	 і	 ро-
зуміння	 того,	 що	 інноваційна	 діяльність	—	 це	 не	
особлива	сфера	діяльності,	не	вид	діяльності,	ос-
кільки	 інноваційної	 сфери	 як	 якоїсь	 особливої	
просто	не	існує.	Будь-яка	діяльність	і	в	будь-якій	
сфері	 може	 бути	 інноваційною,	 якщо	 в	 неї	 при-
вноситься	щось	нове	(знання,	технології,	прийо-
ми,	підходи)	не	заради	новизни	 і	не	з	метою	ви-
користовування	нового	на	практиці,	а	винятково	
для	отримання	певного	позитивного	результату.	

Інноваційна	діяльність	немислима	поза	свого	
процесуального	 контексту.	 “Інноваційні	 проце-
си”	—	 одне	 з	 найпоширеніших	 понять,	 що	 вжи-
ваються	 паралельно	 з	 поняттями	 “інновація”,	
“інноваційна	 діяльність”.	 У	 соціальних	 науках	
прийнято	позначати	інноваційні	процеси	як	такі,	
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що	пов’язані	зі	створенням,	освоєнням	і	поширен-
ня	тих	або	інших	інновацій;	це	поєднання	різного	
роду	умов	(організаційних,	управлінських,	соціо-
культурних,	економічних	та	ін.)	упровадження	ін-
новацій.	Інноваційний	процес	проходить	декілька	
стадій	—	від	виникнення	передумов	до	створення	
інновацій	з	метою	їх	реального	втілення,	освоєн-
ня,	поширення,	оцінювання	результатів	упровад-
ження	інновацій.	

У	науковій	літературі	подаються	різні	класи-
фікації	існуючих	інновацій.	На	наш	погляд,	най-
цікавішою	 є	 класифікація	 А.	 Пригожина,	 який	
виокремлює	 передусім	 матеріально-технічні	 ін-
новації	 (техніка,	 технологія,	 матеріали	 та	 ін.)	 і	
соціальні	 (управлінські,	 економічні,	 педагогічні,	
правові	та	ін.)	[8].	Така	класифікація	найточніше	
відображає	зміст,	спрямованість,	характер	існую-
чих	 інновацій.	Водночас	зазначимо,	що	розподіл	
інновацій	 на	 соціальні	 і	 матеріально-технічні	 є	
вельми	 умовним.	 Для	 того	 щоб	 більш	 коректно	
зарахувати	ту	або	іншу	інновацію	до	певного	типу,	
необхідно	чітко	уявляти	собі	мету,	заради	якої	ця	
інновація	була	впроваджена.	

Відзначимо,	 що	 соціальні	 інновації	 мають	
низку	 особливостей.	 Вони	 значно	 більшою	
мірою,	 ніж	 матеріально-технічні,	 залежать	 від	
“людського	 чинника”,	 оскільки	 результатом	 ін-
новаційних	 процесів	 є	 нові	 форми	 людської	 по-
ведінки.	Розробка	і	впровадження	соціальних	ін-
новацій	хоча	і	не	потребує,	як	правило,	великих	
матеріальних	 і	 фінансових	 витрат,	 але	 завжди	
припускає	 широке	 залучення	 висококваліфіко-
ваної,	 творчої	 праці,	 передбачає	 деякий	 пере-
розподіл	відповідальності	і	повноважень	у	межах	
того	 середовища,	 де	 відбувається	 впровадження	
інновацій.	 Нарешті,	 у	 разі	 соціальних	 інновацій	
легше	 імітувати	 інноваційний	 процес,	 ніж	 при	
впровадженні	 матеріально-технічних	 інновацій	
[8,	59–60].	

Окрім	матеріально-технічних	і	соціальних	ін-
новацій,	А.	Пригожин	подає	також	інші	класифі-
кації.	Так,	за	особливостями	механізму	здійснення	
інновацій	він	виокремлює	одиничні	(впроваджу-
вані	на	одному	об’єкті)	і	дифузні	(впроваджувані	
на	 багатьох	 об’єктах)	 інновації,	 незавершені	 і	
завершені;	 за	 інноваційним	 потенціалом	—	 ра-
дикальні	 (тобто	 принципово	 нові),	 комбінатор-
ні	 (різні	 поєднання	 елементів)	 і	 модифікуючі	
(пов’язані	з	поліпшенням,	доповненням	початко-
вих	конструкцій)	[7].

Особливої	уваги	потребують	праці	авторів,	які	
класифікували	 інновації	 стосовно	 сфери	 освіти.	
Ми	вважаємо	більш	успішною	класифікацію,	за-

пропоновану	О.	Навроцьким,	який,	відзначаючи	
деяку	умовність	поділу	інновацій	в	галузі	освіти,	
пропонує	розглядати	передусім	наступні	їх	різно-
види	[6]:	

•	 дидактичні	 (впровадження	 нових	 засобів,	
методів	і	форм	навчання,	зміна	змісту	осві-
ти	і	т.	ін.);

•	 виховні	 (впровадження	 нових	 прийомів	 і	
методів	виховання);

•	 науково-освітні	(результат	здійснення	нау-
кових	досліджень);

•	 організаційно-управлінські.	
Така	 класифікація,	 на	 наш	 погляд,	 є	 більш	

точною,	 оскільки	 в	 описі	 різновидів	 інновацій,	
що	 впроваджуються	 у	 сферу	 освіти,	 згадується	
серед	 інших	 і	 науковий	 компонент,	 який,	 безу-
мовно,	є	невід’ємною	складовою	української	ви-
щої	освіти.	

Зазначимо,	що	в	сучасній	науковій	літературі	
широко	 використовується	 поняття	 “інноваційна	
освіта”.	Як	правило,	воно	своєрідно	віддзеркалює	
наявність	в	утворенні	деяких	інновацій:	якщо	ре-
алізуються	ті	або	інші	інновації,	то	таку	освіту	на-
зивають	інноваційною.	

На	наш	погляд,	доцільно	розмежувати	поняття	
“інновації	в	освіті”	та	“інноваційна	освіта”.	Остан-
ньому	 поняттю,	 з	 нашої	 точки	 зору,	 недостатньо	
того	 значення,	 яке	 вкладається	 у	 зміст	 поняття	
“інновації	в	освіті”.	Як	наголошувалося	вище,	ін-
новації	 в	 освіті	 ми	 розуміємо	 як	 цілеспрямовані	
зміни	 у	 напрямку	 вдосконалення	 освіти.	 Проте	
освіта	 в	 будь-якій	 окремо	 взятій	 країні,	 так	 чи	
інакше,	постійно	випробовує	на	собі	якісь	зміни,	
як	 правило,	 завжди	 цілеспрямовані	 і	 звичайно	
здійснювані	 з	 метою	 вдосконалення.	 У	 такому	
разі	будь-яка	освіта	в	той	або	 інший	 історичний	
період	з	повним	правом	може	бути	названа	інно-
ваційною,	внаслідок	чого	втрачається	можливість	
відображення	масштабності	і	дифузності	змін,	що	
відбуваються.	

Ми	пропонуємо	називати	інноваційною ту ос-
віту, зміни в якій торкаються її засад (мета і за-
гальна спрямованість розвитку, зміст, структура 
і способи управління освітою та ін.), а впроваджу-
вані інновації носять дифузний (тобто впровад-
жуються повсюдно), масштабний характер. 

Якщо	цього	не	спостерігається,	то	варто	гово-
рити	 не	 про	 інноваційну	 освіту,	 а	 про	 окремі	 ін-
новації	в	освіті,	що	і	буде	віддзеркаленням	деякої	
відносної	 фрагментарності,	 поверхневості	 змін,	
що	відбуваються	в	ній.	

Таким	чином,	процес	становлення	інновацій-
ної	освіти	в	Україні	виявляється	в	тому,	що,	по-



88

перше,	у	вітчизняній	вищій	школі	саме	сьогодні	
реалізуються	 різноманітні	 інновації,	 тобто	 ціле-
спрямовані	зміни.	По-друге,	ці	зміни	торкаються	
засад	 освіти:	 здійснюється	 поворот	 до	 особово-
центрованої	спрямованості	освіти,	істотних	змін	
зазнають	структура	вищої	освіти,	 її	зміст	(впро-
ваджуються	 принципи	 Болонської	 декларації,	
відбувається	перехід	на	кредитно-модульну	сис-
тему	організації	навчального	процесу,	змінюєть-
ся	 філософія	 набуття	 вищої	 освіти,	 розвиваєть-
ся	 мережа	 навчальних	 закладів	 та	 ін.),	 також	
істотно	 змінюються	 традиційні	 способи	 управ-
ління	 освітою.	 Нарешті,	 здійснювані	 інновації	
носять	 дифузний,	 масштабний	 характер	 (тобто	
відбуваються	 на	 безлічі	 об’єктів	 освіти,	 не	 є	 по-
верхневими	за	своєю	сутністю,	не	носять	локаль-
ний	характер,	не	виявляються	у	вигляді	якихось	
окремих	експериментів).	Таким	чином,	є	достат-
ньо	підстав	для	того,	щоб	українська	вища	осві-
та	 була	 охарактеризована	 (згідно	 з	 авторською	
інтерпретацією	поняття	“інноваційна	освіта”)	як	
інноваційна.

Значна	 частина	 інновацій,	 які	 реалізуються	
в	 сьогоднішній	 вітчизняній	 вищій	 освіті,	 прохо-
дить	 лише	 початкові	 етапи	 інноваційного	 цик-
лу	—	етапи	розробки,	впровадження,	первинного	
освоєння	інновацій,	поширення.	Отже,	необхідно	
говорити	саме	про	процес	становлення	інновацій-
ної	освіти:	впроваджувані	тут	інновації	носять	не-
завершений	характер.	

Виходячи	 зі	 змісту	 впроваджуваних	 у	 вищу	
освіту	 інновацій	 відзначимо	 наявність	 як	 ради-
кальних	 інновацій	 (тобто	 принципово	 нових),	
так	 і	 інновацій,	 що	 модифікують	 середовище	
(пов’язаних	з	доповненням,	удосконаленням	уже	
існуючих	елементів).	

Аналіз	 перетворень,	 що	 відбуваються,	 дав	
нам	 змогу	 виокремити	 і	 охарактеризувати	 ос-

новні	 напрями	 змін	—	 демократизацію	 освіти,	
гуманізацію,	 а	 також	 раціональну	 організацію	
освіти.	
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